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PARLAMENTUL ROMÂNIEI
SENATUL ROMÂNIEI

Către:

Biroul Permanent al Senatului României

În temeiul prevederilor art.74 din Constituția României, republicată, vă înaintăm,
alăturată, Propunerea legislativă pentru completarea Legii nr. 95/2006 privind
reforma în domeniul sănătății, spre a fi supusă dezbaterii și aprobării
Parlamentului.

Pentru inițiatori,
Raluca TURCAN – deputat PNL
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Parlamentul României

Camera Deputaţilor Senat

LEGE

pentru completarea Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății

Articol unic - Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății,
republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 652 din 28 august
2015, cu modificările și completările ulterioare, se completează după cum
urmează:

1. La articolul 6, litera h), după punctul 10 se introduce un nou punct,
punctul 11, cu următorul cuprins:

”11. servicii de consiliere psihologică pentru părinții ori tutorii legali ai copiilor cu
sindrom Down sau cu tulburări de spectru autist;”

2. La articolul 48 alineatul (2) litera a) după punctul (viii) se introduce un
nou punct, pct. (ix), cu următorul cuprins:

”ix) măsuri pentru promovarea sănătății mintale, precum și servicii de consiliere
psihologică acordate părinților copiilor cu sindrom Down sau cu tulburări de spectru
autist, în unități sanitare și comunitare.”
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3. La articolul 230, după alineatul (4) se introduc două alineate noi, alin.(5)-
(6), cu următorul cuprins:

”(5) Părinții ori tutorii legali ai copiilor cu sindrom Down sau cu tulburări de spectru
autist pot beneficia de servicii de consiliere psihologică, cu decontare integrală din
fondurile asigurărilor sociale de sănătate.

(6) Serviciile prevăzute la alin. (5) pot fi oferite în ambulatoriu, cabinete de
psihologie clinică, centre de sănătate mentală și centre comunitare autorizate
CNAS.”
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EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta inițiativă legislativă are ca obiect completarea Legii nr. 95/2006 privind
reforma în domeniul sănătății, în sensul introducerii unor măsuri de sprijin
psihologic destinate părinților și tutorilor legali ai copiilor cu sindrom Down sau cu
tulburări de spectru autist, în mod gratuit, prin decontarea integrală a acestor servicii
din fondurile sistemului de asigurări sociale de sănătate.

În România, conform datelor Autorității Naționale pentru Protecția Drepturilor
Persoanelor cu Dizabilități, un număr semnificativ de copii sunt diagnosticați cu
diverse forme de dizabilitate, preponderent cu sindrom Down sau cu tulburări de
spectru autist, ceea ce presupune o sarcină psiho-emoțională considerabilă pentru
familiile acestora. Părinții și tutorii legali sunt adesea puși în fața unor provocări
constante — atât de ordin medical și social, cât și afectiv — ceea ce poate genera
stări de anxietate, depresie, epuizare emoțională sau chiar sindrom de burnout
parental.

În lipsa unui sprijin psihologic adecvat, acești factori pot conduce la deteriorarea
calității vieții, afectând inclusiv capacitatea acestora de a îngriji în mod eficient
copilul cu sindrom Down sau cu tulburări de spectru autist. În consecință, devine
imperativ ca statul să intervină cu măsuri concrete de sprijin, în acord cu principiile
solidarității și echității sociale care guvernează sistemul de sănătate publică.

Prezenta completare legislativă vizează, pe de o parte, includerea explicită a
serviciilor de consiliere psihologică pentru părinții și tutorii legali ai copiilor cu
sindrom Down sau cu tulburări de spectru autist în categoria serviciilor de sănătate
prevăzute de Legea nr. 95/2006, iar pe de altă parte, garantarea decontării integrale a
acestora din fondurile asigurărilor sociale de sănătate, astfel încât accesul la sprijin
psihologic să nu fie condiționat de situația financiară a familiei.

Totodată, proiectul prevede că aceste servicii pot fi furnizate atât în ambulatoriu, câtși în cabinete de psihologie clinică, centre de sănătate mintală și centre comunitare
autorizate de Casa Națională de Asigurări de Sănătate (CNAS), ceea ce conferă
flexibilitate în implementare și accesibilitate sporită pentru beneficiari.
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Măsura propusă are un impact pozitiv atât asupra sănătății mintale a părinților, cât și
asupra întregului ecosistem de îngrijire a copilului cu sindrom Down sau autism.
Prin reducerea stresului parental și sprijinirea echilibrului emoțional al familiei, se
creează premisele pentru un mediu de creștere și dezvoltare mai stabil și mai
favorabil pentru copil.

Din perspectiva eficienței economice, serviciile de consiliere psihologică acordate la
timp pot reduce cheltuielile ulterioare asociate cu afecțiuni psihice netratate în rândul
părinților (de ex., concedii medicale, tratamente medicamentoase, tulburări
funcționale etc.), având un rol preventiv esențial în politica de sănătate publică.

Inițiativa este în deplin acord cu dispozițiile Convenției ONU privind drepturile
persoanelor cu dizabilități, ratificată de România prin Legea nr. 221/2010, care
obligă statele membre să ia măsuri pentru a sprijini familia copilului cu dizabilitățiși pentru a-i asigura accesul la servicii adecvate, inclusiv sprijin psihologic.

Prin adoptarea acestei legi, România face un pas necesar în direcția consolidării unui
sistem de sănătate echitabil, centrat pe nevoile reale ale cetățenilor săi și adaptat
particularităților grupurilor vulnerabile. Consilierea psihologică gratuită pentru
părinții și tutorii copiilor cu dizabilități este o măsură de sănătate publică, cu efecte
directe asupra coeziunii familiale, incluziunii sociale și bunăstării generale.
Având în vedere argumentele prezentate mai sus, înaintăm Parlamentului României,
spre dezbatere şi adoptare, prezenta propunere legislativă.
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